

盘龙区金辰街道创建全省首个“无废街道”环保示范项目

厚植生态底色 打造绿美家园

王琼梅 李楠



变废为宝

近年来,盘龙区以习近平生态文明思想为指导,以打造城市饮用水源保护样板区,倡导建设绿色低碳引领区和美丽盘龙生态示范区为目标,构建生态修复、生态治理、生态保护3道防线,不断厚植高质量发展绿色底色。

2022年,在各级生态环境部门的指导下,盘龙区以绿色低碳发展作为治本之策,积极推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,以金辰街道为试点创建全省首个“无废街道”环保示范项目。金辰街道紧抓机遇,以新发展理念为引领,以“一核两网五驱”工作模式探索“无废”做法,从小处着眼,从细处发力,书写“无废街道”绿美宜居新篇章。

2023年盘龙区公共机构节能宣传周暨低碳日主题宣

节能降碳 你我同行

积极应对气候变化·推动绿色低碳发展

——2023年盘龙区公共机构节能宣传周暨低碳日主题宣

低碳宣传



无废公园

绿色发展 党建引领强筋骨

截至2022年末,盘龙区人口突破100万,辖区面积886平方公里,在辖区内的松华坝水源保护区占辖区总面积的71%。盘龙区坚决抓好生态文明建设和生态环境保护工作,努力实现生态环境高水平保护与经济社会高质量发展良性互动。去年,昆明市主城区环境空气质量优良率达100%,盘龙区在各县(市、区)大气污染防治专项考核中位列第一;今年3月,盘龙区获得了中国气象局授予的“中国天然氧吧”称号……今日之盘龙,水清岸绿景美、“昆明蓝”成绩亮眼,多姿多彩的城市发展画卷徐徐展开。其中,金辰街道是绿美盘龙、生态宜居的一个缩影。

多年来,金辰街道突出党建引领核心作用,通过整合资源、持续发力,为绿色发展强筋骨。街道注重党组织在居民区的覆盖性,推进“一小区一支部”建设,共建立87个小区党支部,实现党支部小区覆盖率达到100%。发挥党的制度优势,融入社会基层治理体系,做实固废处置组织动员。注重

新业态新就业群体的发动参与,于2022年建成首个新业态新就业群体联合会,加快辖区新业态新就业群体融入城市基层党建和经济发展服务双促进的“六维一体”生态格局,建立服务驿站11个,打造8个“蜂享驿站”,建立免费书屋10个,上述活动阵地内均投放垃圾分类及环保科普知识宣传读物。吸纳53名快递小哥作为民情观察员和垃圾分类环保宣传员,并融入社区治理,通过“随手拍”收集垃圾分类及环保问题线索上传社区网格员及时处置。注重在老旧小区实施“红色楼院”项目,搭建社区、小区物业、业主三方联动协商议事平台,将党建工作与固废处置、环保生态治理融入老旧小区治理中,树立环保新意识。

注重探索物管新模式,全省首个小区物委会于2021年底在金辰街道天祥社区挂牌成立,首创运用“信托制物业”管理模式,党组织和物业的双向交叉进入,促进物业管理与固体废弃物处置、环保工作相互嵌入推广实施。

专项整治 人居环境提质升级

按照可回收物应收尽收的原则,实现社区网格化管理和垃圾分类再生资源回收网络齐头并进、两网融合。金辰街道设有四级网格化管理体系,即“1(1个街道一级网格)+12(12个社区、村级二级网格)+49(49个社区、村三级细分网格)+117(楼宇商圈信息员、院坝楼栋长)”,并把垃圾分类工作融入街道网格管理。注重网格员的宣传动员,固废处置、生活垃圾分类宣传动员纳入“微网格”工作清单,在微网格员入户访问中增加固废处置、垃圾分类、环保宣传内容。将固废处置、垃圾分类、环保工作从实用性、可行性、有效性因地制宜结合金辰实际情况列入社区网格员日常网格化管理事项清单,加以督促推进。

为进一步削减污染负荷,解决部分老旧小区每逢大雨就淹积水的问题,提升人居环境,盘龙区大力实施雨污分流工程和美丽河道工程。率先在金辰街道启动了金色大道—北辰大道排洪箱涵汇流区污水提能增效和清水网络项目。街道始终坚持关口前移、中端疏通、就近治理、末端提升的系统治理原则,逐步开展北辰大沟、园博大

沟、金星大沟3个片区的治理。截至今年5月,金辰街道辖区已完成143个公共单位、庭院小区的改造工程,有效改善雨季溢流污染、城市内涝等顽疾,在破解小区雨污分流中的管网难排查、雨污难分流、治理难实施、水质难保障等方面积累了经验。

金汁河为昆明古“六河”之一,现已成

低碳生活 绘就金辰新篇章

培育慈善公益,驱动小区治理效能引擎。金辰街道将社会治理与“无废”工作有机结合,不断巩固提升小区治理效能。2022年,天祥社区无人管理楼院片区治理经验做法在全市推广,金实西区、春实园被评为“双星小区、睦邻家园”,其中金实西区还被授予“春城先锋示范党支部”;金星园丁花园小区、宏实小区被评为“基层治理百佳小区试点工作优秀小区”。2022年以来,金辰街道先后在辖区30个小区内建立了“固废兑换银行”,废纸、饮料瓶、金属、织物等固体废弃物都可以投放到小区固废再生资源回收“智慧小屋”,第三方专业机构工作人员定期到“固废兑换银行”兑现,让居民养成良好的生活习惯,增强环境保护意识。同时,将可再生资源废品回收利用的一定比例资金注入金辰街道“蒲公英社区公益基金”,按社区基金管理办法和议事规则,奖励参与小区爱心帮扶、公益服务的模范党员,以及参与卫生保洁、志愿服务、治安网格员信息报送等工作人员。

倡导诚信经营,驱动餐饮特色街区有机生态引擎。金辰街道党员诚信经营示范街区金实路,是昆明市最大的茶叶批发零售街区,也是集餐饮、购物为一体的美食街。街道以金实路雄达茶文化城、天香仁和、蔼若春、得胜桥豆花米线等餐饮企业为重点,联动金实片区推进夜经济向多层次、健康化发展。紧扣诚信经营,把促进街区餐饮业发展与食品安全、厨余垃圾生态处理相结合,推进厨余垃圾回收处置试点工作。

每天上午9点左右,专业环卫车会定点到周边餐饮店,将厨余垃圾集中送入处置点。站点自投运以来,已有10多家商户主动加入,每天收集厨余垃圾150公斤左右。部分经营户表示,有了这个环卫收集车,令人头疼的厨余垃圾问题彻底解决了,再也不用担心油污堵塞管道、环保排放不达标了。金辰街道在金实路餐饮特色街区附近具备条件的区域建立厨余垃圾规范化收集环保利用设施,逐步探索解决金实路沿线餐馆厨余垃圾无处倾倒和专业机构不能及时上门收集、清运等问题,目前已建成日处理规模达10吨厨余垃圾的处置点。

建立主题公园,驱动宣教互动引擎。一直以来,盘龙江附近的“无废街道”主题口袋公园非常惹眼,公园在保留原有景观的基础上植入垃圾分类、“无废街道”环保元素,用废旧零件、废旧钢材、废旧轮胎制作各种创意景观造型和休闲座椅等场景,以寓教于景的方式将垃圾分类、固废处置理念传递给市民。集颜值、趣味、功能于一体的垃圾分类主题公园,也成为了市民健身、休闲、娱乐的好去处。

公园内还设置了集识性、趣味性、互动性于一体的垃圾分类分类示范区,“无废”处置环保宣教展厅,市民可以在这里学习到垃圾分类、无废处置、环保知识等。在作品展示区、知识科普区等区域,参观者用手语触摸投影就可了解垃圾的降解时间;用微信小程序扫码即可开启垃圾分类、无废处置、环保知识竞猜在线网游;骑行生物能转换AI自行车还可发电点亮电灯,让市民直观地了解卡路里燃烧指数,寓教于乐,趣味十足的设备吸引了不少市民前来参观游玩。

此外,宣教展厅还设置了党员现场教学示范点、青少年科普驿站、民警巡逻驿站、职工驿站,不仅可以为市民遮风挡雨,还可以为快递小哥、环卫工人提供休憩场所。

盘龙区将持续深入践行习近平生态文明思想,努力开创新时代美丽盘龙建设新局面,把盘龙区建设为生态美、环境美、庭院美、城市美、民风美的“五美”城景。让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点、成为展现宜居盘龙良好形象的发力点,绘就绿美盘龙多姿多彩新篇章。

推动绿色低碳发展
公共机构带头先行

近日,盘龙区围绕“节能降碳,你我同行”和“积极应对气候变化、推动绿色低碳发展”的主题,在金辰街道组织开展2023年盘龙区公共机构节能宣传周暨低碳日主题宣传活动,向市民开展节能降碳宣传教育,传播节能降碳和绿色发展理念,倡导绿色低碳生活方式,充分发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用。

活动现场,盘龙区金色学校、云才文翰学校等公共机构通过快板表演、自制环保作品服装秀等形式,展示了“十四五”公共机构能源资源节约和生态环境保护工作所取得的成绩。互动环节中,公共机构志愿者和现场市民纷纷参与节能降碳、垃圾分类知识抢答,垃圾分类体感游戏和可回收物品的兑换活动,通过寓教于乐的方式,增强群众日常生活中的垃圾分类和节能降碳的意识及能力。

盘龙区政府办相关负责人表示,公共机构工作人员要充分发挥公共机构绿色转型行动示范引领作用,带头承担起节约能源资源和保护生态环境的政治责任,锚定“走在前、开新局”目标,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,以务实有力的行动举措,为盘龙区创建生态文明建设示范区作出新的更大贡献。

打造“无废”街道
争做绿色家庭

近期,金辰街道罗丰社区在金实西区小区开展“以废换新·以物换物”废旧物品回收主题宣传活动,20多位辖区居民受邀体验如何自助完成废旧物品回收。

活动现场,居民们带着自家的闲置物品,聚集到小区楼下参与活动。可回收物自助投放点运营人员向居民讲解了规则和自助投放点的使用方法:先用手机扫码,然后登录微信绑定账号,购买垃圾袋,最终扫码开门,各流程一气呵成,十分快捷。

社区居民表示,自家的自行车、旧轮胎长期不用早就想处理,但觉得直接丢了可惜,因此一直锁在楼道,既影响出行也存在安全隐患。这次旧东西置换活动便民利民,通过置换活动,不仅有效解决了乱堆放造成安全隐患的问题,也调动了广大居民的环保意识,在生活中逐步养成了绿色低碳的生活习惯。

今年以来,盘龙区金辰街道在“无废街道”创建过程中持续发力,引导居民从源头减量,引导街道单位、居民养成分类、定点投放的文明习惯,并对各类垃圾实现资源化利用。目前已建起了30个“固废兑换银行”,提高废品再次利用率。下一步,金辰街道将加大宣传,充分发挥党员干部先锋模范带头作用,在辖区全面推动、倡导、宣传垃圾分类工作,在各个社区设立“无废日”,倡导居民走出家门交换闲置物品,合理处置废旧物品,从源头减少垃圾产生量,争做“无废家庭”,让更多的人主动作为,知晓分类、参与分类,做好分类,呈现出文明、生态的新面貌,践行垃圾分类新时尚。

发挥党员先锋作用
促“无废”城市建设

近期,金辰街道在云波社区开展党员先锋促“无废”,开启垃圾分类新时尚主题宣传活动,通过党建引领,形成人人参与环保,你我共建家园的良好氛围。

活动中,社区工作人员带领党员和志愿者们参观了“无废”工作站,向大家介绍了辖区“无废”智慧小屋建设情况,倡议每一名党员都要当先锋,走在前,带好头、作表率,做好垃圾分类的宣传员、分类员。第三方公司工作人员向大家演示了如何购买专用环保袋:用手机微信扫码与该环保袋二维码绑定,通过微信小程序扫码开门进入“固废兑换银行”放置固体废弃物。“无废”智慧小屋收集了废物后,第三方公司工作人员将定期到“固废兑换银行”对固体废弃物称重,按类别单价回收,不仅可以付费给居民,还能使居民养成良好的生活习惯,增强环境保护意识。

参加活动的党员纷纷表示,将以身作则,从自己做起,带动身边的亲朋好友将家里的纸板、塑料瓶、旧衣物等投放到玻璃房,积极做好垃圾分类工作,发挥示范作用,开启垃圾分类新时尚。